

ചരമോപചാരം

മുൻ മന്ത്രി ഇ. അഹമ്മദ്, മുൻ നിയമസഭാംഗങ്ങളായിരുന്ന പി. വിശ്വംഭരൻ, ഹമീദ് അലി ഷംനാട്, എൻ. സി. സത്യപാലൻ എന്നിവരും കൃബൻ നേതാവ് ഫിഡൽ കാന്യോ, തമിഴ്നാട് മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന ജെ. ജയലളിത, പ്രശസ്ത സംഗീതജ്ഞൻ ഡോ. എം. ബാലമുരളി കൃഷ്ണ എന്നിവരുടെ നിര്യാണം

മി. സ്ലീക്കർ : മുൻ മന്ത്രി ഇ. അഹമ്മദ്, മുൻ നിയമസഭാംഗങ്ങളായിരുന്ന പി.

വിശ്വംഭരൻ, ഹമീദ് അലി ഷംനാട്, എൻ. സി. സത്യപാലൻ എന്നിവരും കൃബൻ നേതാവ് ഫിഡൽ കാന്യോ, തമിഴ്നാട് മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന ജെ. ജയലളിത, പ്രശസ്ത സംഗീതജ്ഞൻ ഡോ. എം. ബാലമുരളി കൃഷ്ണ എന്നിവർ ഈ അടുത്തകാലത്ത് നിര്യാതരായി.

ഇ. അഹമ്മദ്

മുൻ കേരള നിയമസഭാംഗവും മുൻ മന്ത്രിയും മുൻ കേന്ദ്രമന്ത്രിയും പാർലമെന്റ് അംഗവും മുസ്ലീംലീഗിന്റെ ദേശീയ പ്രസിഡന്റുമായിരുന്ന ഇ. അഹമ്മദ് 2017 ഫെബ്രുവരി ഒന്നിന് അന്തരിച്ചു. ഒ.അബ്ദുൾ ഖാദർ ഹാജിയുടെയും നഫീസ ബീവിയുടെയും മകനായി 1938 ഏപ്രിൽ 29-ന് കണ്ണൂരിൽ ഇ. അഹമ്മദ് ജനിച്ചു.

വിദ്യാർത്ഥിയായിരിക്കെത്തന്നെ രാഷ്ട്രീയത്തിൽ സജീവമായ അദ്ദേഹം തലശ്ശേരി ബ്രണ്ണൻ കോളേജിൽനിന്നും ബിരുദം നേടി. എം.എസ്.എഫ്.-ന്റെ പ്രഥമ സംസ്ഥാന ജനറൽ സെക്രട്ടറിയായിരുന്നു ഇ. അഹമ്മദ് തിരുവനന്തപുരം ഗവൺമെന്റ് ലോ കോളേജിൽനിന്നും നിയമ ബിരുദം നേടിയശേഷം കണ്ണൂർ കോടതിയിൽ പ്രാക്ടീസ് ചെയ്യുമ്പോഴാണ് പൊതുരംഗത്ത് സജീവമാകുന്നത്. തുടർന്ന് കണ്ണൂർ മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിൽ കൗൺസിലറായി. പത്രപ്രവർത്തകൻ, എഴുത്തുകാരൻ എന്നീ നിലകളിലും കഴിവുതെളിയിച്ചു. മൂന്നാം കേരള നിയമസഭയിലേയ്ക്ക് കണ്ണൂരിൽനിന്നും അഞ്ചാം കേരള നിയമസഭയിലേയ്ക്ക് കൊടുവള്ളിയിൽനിന്നും ആറ്, ഏഴ്, എട്ട് നിയമസഭകളിലേയ്ക്ക് താന്തരിൽനിന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട അദ്ദേഹം 24.05.1982 മുതൽ 25.03.1987 വരെ സംസ്ഥാന വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയായും 1987-1991 കാലത്ത് നിയമസഭയുടെ ഉറപ്പുകൾ സംബന്ധിച്ച സമിതി ചെയർമാനായും പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1991 ൽ 10-ാം ലോക്സഭ മുതൽ 2014- ൽ രൂപീകൃതമായ 16-ാം ലോക്സഭയിൽ വരെ അദ്ദേഹം തുടർച്ചയായി അംഗമായിരുന്നു. 2004-ലെ മന്ത്രിസഭയിൽ വിദേശകാര്യ വകുപ്പ് സഹമന്ത്രിയായും 2009-ലെ മന്ത്രിസഭയിൽ വിദേശകാര്യം, റെയിൽവെ, മാനവവിഭവശേഷി വകുപ്പുകളിൽ സഹമന്ത്രിയായും സേവനമനുഷ്ഠിച്ചു. നിരവധി തവണ ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയിലും പല ആഗോള

സമ്മേളനങ്ങളിലും അദ്ദേഹം ഇന്ത്യയെ പ്രതിനിധീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിവിധ ലോക്സഭാ സമിതികളുടെ ചെയർമാനായും അംഗമായും സംസ്ഥാന റൂറൽ ഡവലപ്മെന്റ് ബോർഡ്, സിഡ്കോ എന്നിവയുടെ ചെയർമാൻ എന്നീ നിലകളിലും പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജി.സി.സി. രാജ്യങ്ങളിലെ ഇന്ത്യൻ സ്ഥാനപതികളുടെ യോഗാദ്ധ്യക്ഷൻ, പ്രധാനമന്ത്രിയുടെ ഗൾഫ് രാജ്യങ്ങളിലേയ്ക്കുള്ള പ്രത്യേക ദൂതൻ എന്നീ നിലകളിലുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം ഗൾഫ് രാജ്യങ്ങളും ഇന്ത്യയുമായുള്ള സൗഹൃദം ഉറപ്പിച്ചുറപ്പിക്കുന്നതിൽ നിർണ്ണായക പങ്കുവഹിച്ചു. ഭരണരംഗത്തെ വിവിധ മേഖലകളിൽ വ്യക്തിമുദ്ര പതിപ്പിച്ച ഒരു ജനനേതാവിനെയും സംഘാടകനെയും മികച്ച ഒരു ഭരണകർത്താവിനെയും പാർലമെന്റേറിയനെയുമാണ് ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ വിധേയത്തിലൂടെ നമുക്ക് നഷ്ടമായിരിക്കുന്നത്.

പി. വിശ്വംഭരൻ

മുൻ നിയമസഭ സാമാജികൻ പി. വിശ്വംഭരൻ 2016 ഡിസംബർ 09-ന് അന്തരിച്ചു. പത്മനാഭന്റെയും ചെല്ലമ്മയുടെയും മകനായി 1925 ജൂൺ 25 -ന് പി. വിശ്വംഭരൻ ജനിച്ചു. വിദ്യാർത്ഥിയായിരിക്കുമ്പോൾത്തന്നെ ദേശീയ പ്രസ്ഥാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രക്ഷോഭങ്ങളിൽ സജീവമായി പങ്കെടുത്ത അദ്ദേഹം ക്വിറ്റ് ഇന്ത്യാ സമരത്തിലൂടെ രാഷ്ട്രീയരംഗത്ത് സജീവമായി. ചരിത്രത്തിലും

സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രത്തിലും ബിരുദം കരസ്ഥമാക്കിയ അദ്ദേഹം മാതൃഭൂമി, മലയാളി, സ്വതന്ത്ര കാഹളം, ദേശബന്ധു എന്നീ മലയാള പത്രങ്ങളിലും യു.പി.ഐ.-യിലും ലേഖകനായി പ്രവർത്തിച്ചു. തിരു-കൊച്ചി വർക്കിംഗ് ജേണലിസ്റ്റ് യൂണിയൻ സ്ഥാപക ജനറൽ സെക്രട്ടറിയും ഇന്ത്യൻ ഫെഡറേഷൻ ഓഫ് വർക്കിംഗ് ജേണലിസ്റ്റ് ദേശീയ കൗൺസിൽ അംഗവുമായിരുന്നു. 1949-ൽ സോഷ്യലിസ്റ്റ് പാർട്ടിയിൽ ചേർന്ന അദ്ദേഹം 1964-ൽ പ്രജാ സോഷ്യലിസ്റ്റ് പാർട്ടി സംസ്ഥാന സെക്രട്ടറിയായി. ദേശീയ തലത്തിൽ സോഷ്യലിസ്റ്റ് പാർട്ടി രൂപീകരിച്ചപ്പോൾ അതിന്റെ ആദ്യ സംസ്ഥാന ചെയർമാനായി അദ്ദേഹത്തെ തിരഞ്ഞെടുത്തു. 1954-ൽ തിരുവിതാംകൂർ- കൊച്ചി ലെജിസ്ലേറ്റീവ് കൗൺസിലിലേയ്ക്കും 1960-ൽ രണ്ടാം കേരള നിയമസഭയിലേയ്ക്കും നേമത്തുനിന്നും 1967-ൽ തിരുവനന്തപുരം മണ്ഡലത്തിൽനിന്ന് ലോക്സഭയിലേയ്ക്കും തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു. ജനകീയ സമരങ്ങൾക്ക് അദ്ദേഹം നേതൃത്വം നൽകുകയും പി.യു.സി.എൽ. -ന്റെ സംസ്ഥാന സെക്രട്ടറിയെന്ന നിലയിൽ അടിയന്തരാവസ്ഥയ്ക്കെതിരെ ഒളിവിൽ കഴിഞ്ഞുകൊണ്ട് പ്രവർത്തിക്കുകയും ചെയ്തു. 1973-ൽ കേരളത്തിൽ ഇടതുമുന്നണി രൂപീകരിച്ചപ്പോൾ അതിന്റെ പ്രഥമ കൺവീനറായി നിയോഗിക്കപ്പെട്ടു. വിവിധ ട്രേഡ് യൂണിയനുകളുടെ അമരക്കാരനായിരുന്ന അദ്ദേഹം കയർ തൊഴിലാളി സമരം, തിരുവനന്തപുരത്ത്

ഹൈക്കോടതി ബഞ്ച് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള സമരം തുടങ്ങിയവയിലെ മുന്നണിപ്പോരാളിയായിരുന്നു. കയർ ഫെഡ് വൈസ് പ്രസിഡന്റ്, കയർ ബോർഡ് മെമ്പർ എന്നീ നിലകളിലും പ്രവർത്തിച്ചു. 'അനുസ്മരണകൾ അഭിപ്രായങ്ങൾ' എന്ന പുസ്തകം രചിച്ചിട്ടുണ്ട്. തികഞ്ഞ സോഷ്യലിസ്റ്റും മനുഷ്യാവകാശ പ്രവർത്തകനും ഗാന്ധിയനുമായിരുന്ന പി. വിശ്വംഭരന്റെ നിര്യാണത്തോടെ സോഷ്യലിസ്റ്റ് ദർശനങ്ങളിൽ അടിയുറച്ച് ജീവിച്ച മികച്ച ഒരു പാർലമെന്റേറിയനെയും പത്രപ്രവർത്തനം, ട്രേഡ് യൂണിയൻ രംഗം, സഹകരണപ്രസ്ഥാനം എന്നീ മേഖലകളിൽ വ്യക്തിമുദ്ര പതിപ്പിച്ച ഒരു ബഹുമുഖ പ്രതിഭയെയാണ് നമുക്ക് നഷ്ടമായിട്ടുള്ളത്.

ഹമീദ് അലി ഷംനാട്

മുൻ നിയമസഭാ സാമാജികൻ ഹമീദ് അലി ഷംനാട് 2017 ജനുവരി 6-ന് അന്തരിച്ചു. കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ കുമ്പള പുത്തിഗെയിൽ അബൂൾ ഖാദറിന്റെയും ഖദീജാബിയുടെയും മകനായി ഹമീദ് അലി ഷംനാട് 1929-ൽ ജനിച്ചു. കാസർഗോഡ്, മാംഗ്ലൂർ എന്നിവിടങ്ങളിലെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുശേഷം മദ്രാസ് ലോ കോളേജിൽനിന്ന് നിയമ ബിരുദം നേടി അഭിഭാഷകനായി പ്രാക്ടീസ് ചെയ്തുവരവെയാണ് മുസ്ലീംലീഗിലൂടെ രാഷ്ട്രീയ പ്രവർത്തകനായത്. രണ്ടാം കേരള

നിയമസഭയിലേയ്ക്ക് മുസ്ലീംലീഗ് പ്രതിനിധിയായി നാദാപുരം നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽനിന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു. 1970-മുതൽ 1979 വരെ അദ്ദേഹം രണ്ടുതവണ രാജ്യസഭാംഗമായി. 1982 മുതൽ 1987 വരെ അദ്ദേഹം കാസർഗോഡ് നഗരസഭയുടെ അധ്യക്ഷസ്ഥാനം വഹിച്ചു. കേരള പബ്ലിക് സർവ്വീസ് കമ്മീഷൻ, കേരള യൂണിവേഴ്സിറ്റി സെനറ്റ്, ഹോംഗാർഡ് അഡ്വൈസറി ബോർഡ് എന്നിവയിൽ അംഗമായിരുന്നു. കേരള ഗ്രാമവികസന ബോർഡ് ചെയർമാൻ, മുസ്ലീംലീഗ് സംസ്ഥാന വൈസ് പ്രസിഡന്റ്, ഷേറർ എന്നീ നിലയിലും പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഹമീദ് അലി ഷംനാടിന്റെ നിര്യാണത്തോടെ മികച്ച ഒരു പൊതുപ്രവർത്തകനെയും പാർലമെന്റേറിയനെയും സംഘാടകനെയുമാണ് നമുക്ക് നഷ്ടമായിട്ടുള്ളത്.

എൻ. സി. സത്യപാലൻ

മുൻ നിയമസഭാംഗം എൻ. സി. സത്യപാലൻ 2017 ഫെബ്രുവരി 21-ന് അന്തരിച്ചു. കൊല്ലം ജില്ലയിലെ ശാസ്താംകോട്ടയിൽ നാരായണന്റെയും തേവിയുടെയും മകനായി 1928 നവംബർ 15-ന് എൻ. സി.സത്യപാലൻ ജനിച്ചു. ചെറുപ്പം മുതൽ പൊതുപ്രവർത്തന രംഗത്ത് സജീവമായിരുന്ന അദ്ദേഹം 1970-ൽ നാലാം കേരള നിയമസഭയിലേയ്ക്ക് കുന്നത്തൂർ മണ്ഡലത്തിൽനിന്നും ആർ.എസ്.പി.

പ്രതിനിധിയായി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു. കൊല്ലം ജില്ലാ ഹരിജൻ അഡ്വൈസറി കമ്മിറ്റി, സിദ്ധൻ സർവ്വീസ് സൊസൈറ്റി ഡയറക്ടർ ബോർഡ് അംഗം എന്നീ നിലകളിൽ പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. എൻ. സി.സത്യപാലന്റെ നിര്യാണത്തോടെ മികച്ച ഒരു പൊതുപ്രവർത്തകനെന്നാണ് നമുക്ക് നഷ്ടമായിട്ടുള്ളത്.

ഫിഡൽ കാസ്ട്രോ

കൃബൻ വിപ്ലവ നായകനായിരുന്ന ഫിഡൽ കാസ്ട്രോ 2016 നവംബർ 25-ന് അന്തരിച്ചു. ഒരു സമ്പന്ന കുടുംബത്തിൽ ജനിച്ച കാസ്ത്രോ കോളേജ് വിദ്യാഭ്യാസ കാലത്തുതന്നെ ഇടതുപക്ഷ ആശയങ്ങളിൽ ആകൃഷ്ടനാവുകയും സാമ്രാജ്യത്വ വിരുദ്ധ സമരങ്ങളിൽ പങ്കാളിയാകുകയും ചെയ്തു. ഹവാനാ സർവ്വകലാശാലയിൽനിന്നും നിയമ ബിരുദം നേടിയശേഷം രാഷ്ട്രീയത്തിൽ സജീവമായ അദ്ദേഹം കൊളംബിയയിലെയും ഡൊമിനിക്കൻ റിപ്പബ്ലിക്കിലെയും വലത്പക്ഷ സർക്കാരുകൾക്കെതിരെ നടന്ന പോരാട്ടങ്ങളിൽ പങ്കെടുത്തു. കൃബയിലെ സ്വേച്ഛാധിപത്യ ഭരണകൂടത്തെ അട്ടിമറിക്കാനായി 1953-ൽ അദ്ദേഹവും സഹപ്രവർത്തകരും ചേർന്ന് നടത്തിയ പരാജയപ്പെടുപോയ മൊങ്കാഡ ബാരക്സ് ആക്രമണമാണ് അദ്ദേഹത്തെ ലോക ശ്രദ്ധയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവന്നത്. ഒരു വർഷത്തെ ജയിൽ ശിക്ഷയ്ക്ക് ശേഷം മെക്സിക്കോയിലേയ്ക്ക് പോയ അദ്ദേഹം 'ഗ്രാൻമ ' എന്ന

ചെറുകപ്പലിൽ ഒരു സംഘം വിപ്ലവകാരികളുമായി ക്യൂബയിലേക്ക് തിരിച്ചുവരികയും വിപ്ലവ പോരാട്ടം ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തു. വിപ്ലവത്തെക്കുറിച്ചുള്ള സാമ്പ്രദായിക ധാരണകളെ തകിടം മറിച്ചുകൊണ്ടാണ് ക്യൂബൻ വിപ്ലവം അദ്ദേഹത്തിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ 1959-ൽ ബറ്റിസ്റ്റ ഭരണത്തെ അട്ടിമറിച്ച് വെന്നിക്കൊടി നാട്ടിയത്. തുടർന്നിങ്ങോട്ട് 2006-ൽ രോഗബാധിതനാകുന്നതുവരെ അദ്ദേഹം ക്യൂബൻ സർക്കാരിന്റെ അമരക്കാരനായിരുന്നു. ലാറ്റിനമേരിക്കൻ രാജ്യങ്ങളിലെ അമേരിക്കൻ ഐക്യനാടുകളുടെ അപ്രമാദിത്വം ചോദ്യംചെയ്ത ക്യാസ്റ്റോ എക്കാലവും അവരുടെ കണ്ണിലെ കരടായിരുന്നു. അമേരിക്കൻ ഉപരോധത്തിനും സൈനിക നടപടികൾക്കും മുന്നിൽ മുട്ടുമടക്കാൻ തയ്യാറാകാതിരുന്ന അദ്ദേഹം ആ മേഖലയിലെ സോഷ്യലിസ്റ്റ് പ്രസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് ദീപസ്തംഭവും കാവലാളുമായിരുന്നു. അമേരിക്കൻ ഐക്യനാടുകളുടെ 51-ാം സ്റ്റേറ്റായി ക്യൂബയെ പരിണമിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള സാമ്രാജ്യത്വത്തിന്റെ ശ്രമങ്ങൾക്കെതിരെ അദ്ദേഹമുയർത്തിയ പ്രതിരോധവും ചെറുത്തുനിൽപ്പും സോഷ്യലിസ്റ്റ് ചേരിക്ക് നൽകിയ ശക്തിയും ഉണർവും അവേശകരമായിരുന്നു. ആരോഗ്യ-വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലകളിൽ ക്യൂബയെ ലോകത്ത് അതുകരമായ നിലയിൽ ഒന്നാം സ്ഥാനത്തെത്തിക്കാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ നേതൃത്വത്തിനായി. സോഷ്യലിസ്റ്റ് ചേരിയോട് ആഭിമുഖ്യം പുലർത്തിയിരുന്നപ്പോഴും

ചേരിചേരാ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രസക്തി തിരിച്ചറിഞ്ഞിരുന്ന അദ്ദേഹം NAM-ന്റെ പ്രസിഡന്റായും പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയോടും, ഇന്ത്യൻ ജനതയോടും, ഇന്ത്യൻ ഭരണാധികാരികളോടും എക്കാലവും ഊഷ്മളമായ സൗഹൃദം പുലർത്തിയിരുന്ന ഒരു ലോകനേതാവായിരുന്നു ഫിഡൽ കാസ്റ്റോ. ലോകമെങ്ങുമുള്ള പുരോഗമന സർക്കാരുകളെ അസ്ഥിരപ്പെടുത്താനുള്ള സാമ്രാജ്യത്വ നീക്കങ്ങൾക്കെതിരെ ജാഗ്രൂകനായിരുന്ന അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിര്യാണം ലോക രാഷ്ട്രീയത്തിൽ നികത്താനാവാത്ത ഒരു വിടവാണ് സൃഷ്ടിച്ചിരിക്കുന്നത്. ലോകമെമ്പാടുമുള്ള പുരോഗമന പ്രസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് കരുത്തും മാർഗ്ഗദീപവുമായിരുന്ന ആ മനുഷ്യസ്നേഹിയുടെ വിടവാങ്ങലോടെ ഇരുപതാം നൂറ്റാണ്ടിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ഉജ്ജ്വലമായി അടയാളപ്പെടുത്തപ്പെട്ട കാസ്റ്റോയുഗത്തിന് തിരശ്ശീല വീണിരിക്കുകയാണ്.

ജെ. ജയലളിത

തമിഴ്നാട് മുഖ്യമന്ത്രി ജെ. ജയലളിത 2016 ഡിസംബർ 5-ാം തീയതി അന്തരിച്ചു. കർണ്ണാടകയിലെ മാന്ധ്യയിൽ ജയറാമിന്റെയും വേദവല്ലിയുടെയും മകളായി 1948 ഫെബ്രുവരി 24-ന് ജയലളിത ജനിച്ചു. മെട്രിക്ലേഷൻ പരീക്ഷയിൽ സംസ്ഥാനത്ത് ഒന്നാമതെത്തുകയും സ്വർണ്ണമെഡൽ കരസ്ഥമാക്കുകയും

ചെയ്തവെങ്കിലും തുടർന്ന് പഠനം നടത്താൻ അവർക്ക് കഴിഞ്ഞില്ല. സിനിമയിൽ സജീവമായ ജയലളിത കർണ്ണാടക സംഗീതം, ഭരതനാട്യം, കുച്ചപ്പടി, മോഹിനിയാട്ടം, മണിപ്പൂരി, കഥക് എന്നിവയിൽ പ്രാവീണ്യം നേടിയിരുന്നു. 1957-ൽ ബാലതാരമായി സിനിമയിൽ അരങ്ങേറിയ ജയലളിത പിന്നീട് ഏകദേശം 140 ഓളം സിനിമകളിൽ അഭിനയിച്ചു. 1982-ൽ AIADMK-യിൽ ചേർന്നതോടെയാണ് ജയലളിതയുടെ പൊതുപ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്നത്. തുടർന്ന് AIADMK സെക്രട്ടറിയുമായി. രാജ്യസഭാംഗം, നിയമസഭാംഗം എന്നീ നിലകളിൽ പ്രവർത്തിച്ച ജയലളിത 1991-ൽ തമിഴ്നാട്ടിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിയായി. 2001 -ലും 2011 -ലും 2016 -ലും മുഖ്യമന്ത്രിയായി. നിരവധി സാമൂഹ്യ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം നൽകിയ ജയലളിത പാവപ്പെട്ടവർക്കുവേണ്ടിയും സ്ത്രീകൾക്കുവേണ്ടിയും രാജ്യത്താകമാനം മാതൃകയായ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പിലാക്കി. ക്ഷേമ പദ്ധതികൾക്കൊപ്പം സ്ത്രീ ശാക്തീകരണത്തിന് ഊന്നൽ നൽകുന്ന നിരവധി മാതൃകാപദ്ധതികളും വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കുകവഴി ജനമനസ്സിൽ " അമ്മ " എന്ന പേരിൽ ചിരപ്രതിഷ്ഠ നേടാൻ അവർക്ക് കഴിഞ്ഞു. അവരുടെ ശവസംസ്കാര ചടങ്ങിനെത്തിച്ചേർന്ന ജനസഞ്ചയം ജനങ്ങൾക്ക് അവരുടെ നേതാവിനോടുണ്ടായിരുന്ന ആത്മബന്ധത്തിന്റെ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തലായിരുന്നു.

ജെ. ജയലളിതയുടെ മരണത്തോടെ കരുത്തുറ്റ ഒരു ഭരണാധികാരിയേയും കേരളത്തിന്റെ ഒരു ഓരോ സുഹൃത്തിനെയും മഹതിയായ മനുഷ്യസ്നേഹിയെയാണു നഷ്ടമായത്.

ഡോ. എം. ബാലമുരളീകൃഷ്ണ

ദക്ഷിണേന്ത്യൻ സംഗീതത്തിന്റെ കലപതികളിലൊരാളായ ഡോ. എം. ബാലമുരളീകൃഷ്ണ 2016 നവംബർ 22-ന് അന്തരിച്ചു. ആന്ധ്രാപ്രദേശിലെ കിഴക്കൻ ഗോദാവരി ജില്ലയിൽ 1930 ജൂലൈ 6-ന് സംഗീത പാരമ്പര്യമുള്ള കുടുംബത്തിൽ ജനിച്ച അദ്ദേഹം വിജയവാഡയിൽ തന്റെ എട്ടുവയസ്സിൽ സംഗീത കച്ചേരി നടത്തിക്കൊണ്ടാണ് സംഗീതലോകത്തേയ്ക്ക് പ്രവേശിച്ചത്. വായ്പാട്ടിൽ മാത്രമല്ല ഗഞ്ചിറ, മൃദംഗം, വയലിൻ തുടങ്ങിയ ഉപകരണങ്ങളിലും പ്രാവീണ്യം നേടിയ അദ്ദേഹം കർണ്ണാടക സംഗീതത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന പാരമ്പര്യത്തിന് ഊന്നം തട്ടാതെ തന്നെ ഒരു വാഗ്ഗേയകാരൻ എന്ന നിലയിലും നിരവധി പരീക്ഷണങ്ങൾക്ക് തന്റെ സംഗീതം വേദിയാക്കിയിരുന്നു. എട്ടുവയസ്സാലാരംഭിച്ച സംഗീത സപര്യ ജീവിതാവസാനം വരെ തുടർന്ന അദ്ദേഹം ഇന്ത്യയിലും വിദേശത്തുമായി 25000-ൽ അധികം കച്ചേരികൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്.

നിരവധി സിനിമകളിൽ പാടുകയും അഭിനയിക്കുകയും ചെയ്ത അദ്ദേഹം

കർണ്ണാടക സംഗീതത്തിന് പുതുതായി ചില രാഗങ്ങൾ സമ്മാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. രാജ്യം പദ്മശ്രീയും പദ്മവിഭൂഷണം നൽകി ആദരിച്ചിട്ടുള്ള അദ്ദേഹത്തിന് 1987-ൽ ഏറ്റവും നല്ല ഗായകനുള്ള കേരള സംസ്ഥാന ചലച്ചിത്ര അവാർഡ് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്വാതിതിരനാൾ കൃതികൾക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകി കച്ചേരികൾ അവതരിപ്പിച്ചിരുന്ന അദ്ദേഹത്തെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ആസ്ഥാന ഗായകനായാണ് കേരളം ആദരിച്ചിരുന്നത്. കേരളത്തെയും മലയാളികളെയും അകമഴിഞ്ഞ് സ്നേഹിച്ചിരുന്ന ഡോ. എം. ബാലമുരളീകൃഷ്ണയുടെ നിര്യാണത്തോടെ കേരളത്തിന്റെ ഒരു ഉറ്റസുഹൃത്തിനെയും പ്രതിഭാശാലിയും പ്രഗൽഭനുമായ ഒരു സംഗീതജ്ഞനെയുമാണ് നമുക്ക് നഷ്ടമായിരിക്കുന്നത്.

അന്തരിച്ച മഹത്വ്യക്തികളോടുള്ള ആദരസൂചകമായി നമുക്ക് അൽപ്പസമയം എഴുന്നേറ്റ് നിൽക്കാം.

(പരേതരോടുള്ള ആദരസൂചകമായി സഭാംഗങ്ങൾ അല്പനേരം എഴുന്നേറ്റുനിന്ന് മൗനമാചരിച്ചു.)

(അടിയന്തര പ്രമേയം)